



УПОЛНОМОЧЕН ЗАЩИТИТЬ



Информационный бюллетень Уполномоченного по правам человека в Самарской области №2 от 23.12.2016

Тема номера: **КТО ПОМОЖЕТ МНОГОДЕТНЫМ?**



Выбор
сделан



Мир не
без добрых
людей



Жизнь
на распутье



В память
о героях

Содержание

Главное. Выбор сделан	2
Главное. К.Н. Букреев назначен прокурором Самарской области	3
Первые лица. В.Ф. Сазонов: «Главная цель — повышение уровня жизни людей».....	4-7
Первые лица. В губернии отметили Международный день защиты прав человека	8
Тема номера. Кто поможет многодетным?.....	9-10
Новоселы. Мир не без добрых людей	11-13
Права инвалидов. За жизнь без барьеров	14-16
Право быть здоровым. Курс на расширение	17-18
За колючей проволокой. Жизнь на распутье	19
Политические права. Мониторинг реализации избирательных прав граждан в Самарской области	20-23
Точка зрения. Правозащитная «скорая помощь»	24-25
Персона. Виктор Михайлов: «Главный принцип — служение людям»	26-28
История. В память о героях	29-30
День за днем. Хроника основных событий Уполномоченного по правам человека в Самарской области и его аппарата за второе полугодие 2016 года	31-39
Наша благодарность	40

ВЫБОР СДЕЛАН

Избиратели Самарской области определили, кто будет представлять их интересы в парламенте

18 сентября 2016 года, в единый день голосования жители, Самарской области вместе со всей страной выбирали депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва и Самарской Губернской Думы шестого созыва.



Единый день голосования в Самарской области работала 1771 участковая избирательная комиссия, 10 комиссий были образованы в местах временного пребывания граждан, таких как железнодорожный вокзал, аэропорт, несколько медицинских учреждений и изоляторы временного содержания. В сжатые сроки удалось реализовать проект по оборудованию средствами видеонаблюдения всех избирательных участков, кроме образованных в местах временного пребывания избирателей. Еще одним эффективным инструментом контроля на прошедших выборах стало общественное наблюдение. Ситуационный центр, в котором работали посменно студенты одного из самарских вузов, находился в режиме видеоконференц-связи с региональным избиркомом. Общественные наблюдатели в «прямом» эфире смотрели все происходящее на избирательных участках в единый день голосования. Кроме того, 18 сентября 2016 года более 5000 наблюдателей от кандидатов и политических партий присутствовали на избирательных участках. В регионе работали международные наблюдатели от миссий ОБСЕ и СНГ.

20 сентября 2016 года на заседании Избирательной комиссии Самарской области, на которую возложены полномочия окружных избирательных комиссий по одномандатным избирательным округам №158, №159, №160, №161,

№162, были определены результаты выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва. По вышеназванным одномандатным избирательным округам победу одержали: Н.Б. Колесникова, за которую проголосовали 44,89% избирателей; В.В. Бокк, получивший 34,70% голосов избирателей; В.А. Казаков с результатом 63,63% голосов избирателей; Е.А. Серпер (47,89% голосов); И.В. Станкевич (46,71% голосов).

22 сентября 2016 года Избирательной комиссией Самарской области определены результаты выборов депутатов Самарской Губернской Думы шестого созыва.

Выборы депутатов Самарской Губернской Думы шестого созыва проводились по смешанной (мажоритарно-пропорциональной системе): 25 депутатов избирались по общеобластному избирательному округу, 25 – по одномандатным избирательным округам.

По итогам прошедших выборов в Самарскую Губернскую Думу шестого созыва пятипроцентный барьер преодолели 4 политические партии: ЕДИНАЯ РОССИЯ (51,61%); КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (17,35%); ЛДПР - Либерально-демократическая партия России (14,40%); СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ (5,58%).

Победители в 24 одномандатных избирательных округах были выдвинуты Самарским региональным отделением Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», в одном из округов победу одержал самовыдвиженец.

Явка избирателей на выборах депутатов Самарской Губернской Думы шестого созыва составила 52,83%. Самая высокая явка была зафиксирована в Красноармейском районе Самарской области – 97,5%, наименьшее количество избирателей проголосовало в Советском районе городского округа Самара – 37,06%.

О мониторинге реализации избирательных прав на территории Самарской области читайте на с. 20.

Информация подготовлена по материалам официального сайта Избирательной комиссии Самарской области

К.Н. БУКРЕЕВ ВСТУПИЛ В ДОЛЖНОСТЬ ПРОКУРОРА САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

18 октября 2016 года начальник управления Генеральной прокуратуры Российской Федерации Андрей Юмшанов представил коллективу региональной прокуратуры прокурора Самарской области, государственного советника юстиции 2 класса Константина Николаевича Букреева, назначенного Указом Президента Российской Федерации от 6 октября 2016 года №530.



К.Н. Букреев родился в 1978 году в Хабаровске. После окончания в 1999 году Дальневосточного юридического института Министерства внутренних дел Российской Федерации в 2000 году начал службу в органах прокуратуры. К.Н. Букреев работал старшим следователем прокуратуры района, старшим следователем отдела по расследованию особо важных дел, следователем по особо важным делам отдела по расследованию особо важных дел, заместителем начальника отдела по расследованию особо важных дел прокуратуры Хабаровского края, прокурором района, заместителем начальника управления генеральной прокуратуры Российской Федерации в Центральном федеральном округе - начальником отдела по надзору за оперативно-разыскной и процессуальной деятельностью.

Перед назначением в Самарскую область К.Н. Букреев занимал должность начальника

управления генеральной прокуратуры Российской Федерации в Центральном федеральном округе.

За примерное исполнение служебных обязанностей К.Н. Букреев неоднократно поощрялся: награжден нагрудными знаками «Почетный работник прокуратуры Российской Федерации» и «За безупречную службу», знаком отличия «За верность закону» II степени.

В ходе своей работы на территории Самарской области К.Н. Букреев провел выездные приемы граждан в Тольятти, Новокуйбышевске, посетил исправительную колонию №13 в селе Спиридовка Волжского района, провел выездное совещание на строящемся стадионе «Самара-Арена» и другие мероприятия.

Информация подготовлена по материалам официального сайта Прокуратуры Самарской области

В.Ф. САЗОНОВ: «ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ – ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ»

Председатель Самарской Губернской Думы - о задачах, стоящих перед новым депутатским корпусом.



- Виктор Федорович, работа депутатов Самарской Губернской Думы 6-го созыва началась в непростых экономических условиях при сокращении областного бюджета. Как данная ситуация повлияет на реализацию прав граждан, закрепленных в Конституции РФ, и какие меры намерен предпринять депутатский корпус по повышению уровня

жизни населения Самарской области?

- Прежде всего, хочу кратко охарактеризовать структуру Самарской Губернской Думы 6-го созыва. Областной парламент нового созыва приступил к работе 27 сентября 2016 года. В его состав – как и в двух предыдущих созывах – избраны 50 депутатов. На постоянной основе в Думе работают 14 депутатов, в прошлом со-

зыве их было 35.

В структуре Думы сформированы 11 профильных комитетов и 1 постоянная комиссия. Так же, как и в двух предыдущих созывах, Дума 6-го созыва представлена 4-мя политическими партиями: «Единая Россия» – 41 депутат, КПРФ – 5 депутатов, ЛДПР – 3 депутата, «Справедливая Россия» – 1 депутат. Хочу подчеркнуть, что парламентское большинство вовсе не означает монополию одной партии. Работа областного парламента может быть успешной лишь призвешенном учете мнений всех депутатских фракций, при условии постоянного межпартийного диалога, который должен стать залогом успешной и эффективной законотворческой деятельности. Цель у нас одна – дальнейшее поступательное развитие Самарской области и повышение уровня жизни людей.

Это особенно актуально в нынешних непростых экономических условиях, и депутаты должны решимости сделать всё от них зависящее для того, чтобы защитить конституционные права граждан. Для нас, законодателей, важны те возможности, которые Конституция открывает для дальнейшего развития законодательства, в первую очередь, в социальной сфере. В стране и нашем регионе охраняются труд и здоровье

людей, обеспечивается государственная поддержка семьи, ветеранов, инвалидов, других незащищенных слоев населения. Все эти и другие положения нашли отражение в действующем законодательстве. Но многое проблем еще не решено, все они требуют вдумчивого подхода и дальнейшего развития законодательства Самарской области в социальной сфере. Этим и занимаются губернские депутаты, обсуждая параметры областного бюджета на следующий год.

- Какая именно работа проделана областным парламентом по подготовке областного закона «Об областном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов? Какие наиболее принципиальные поправки депутатам Самарской Губернской Думы удалось отстоять?

- В проекте бюджета на 2017 год расходы запланированы в размере 125,3 млрд руб., а доходы – 126,3 млрд руб. Таким образом, основные параметры региональной казны на следующий год запланированы с профицитом в 1

млрд рублей. В 2018 году профицит бюджета предполагается увеличить до 1,2 млрд руб., а на 2019 год областной бюджет запланирован бездефицитным.

Подчеркну, что период формирования бюджета – это наиболее определяющее время, когда исполнительная и законодательная власти, как никогда, ответственны перед жителями Самарской области за ситуацию в регионе. Мы системно работали с Правительством Самарской области. Каждый комитет и депутат тщательно изучали бюджет, отрабатывали возникающие вопросы с отраслевыми министерствами.

Между первым и вторым чтением бюджета было рассмотрено около 200 поправок депутатов, и многие из них были приняты. Количество поправок говорит о высоком профессиональном уровне депутатского корпуса. Большинство из них, что принципиально важно, носят социальный характер и касаются жизненно важных проблем людей. Неучтенные поправки депутатов включены в «лист ожидания», который будет выполнен при наличии профицита бюджета. С

учетом динамики развития экономики, думаю, будут получены дополнительные доходы бюджета, и это позволит учесть большинство предложений депутатского корпуса.

В целом бюджет на 2017 год – это бюджет социальной направленности. Более 82 млрд руб., или 66% от общего объема расходов, запланированы на финансирование социальных отраслей экономики – здравоохранение, образование, социальную политику, спорт и культуру. И я могу ответственно заявить, что мы будем продолжать придерживаться той стратегии, которая была определена в докризисный период. А именно – все социальные обязательства, которые у нас определены в соответствии с федеральным законодательством, а также установками Президента России Владимира Владимировича Путина и Губернатора Самарской области Николая Ивановича Меркушкина, будут обязательно выполнены.

- Виктор Федорович, как Вы оцениваете законотворческую деятельность Самарской Губернской Думы в целом? Над какими актуальными законопроектами сегодня ведется работа, и какие, на Ваш взгляд, вопросы остаются неурегулированными в нашем регионе с законодательной точки зрения?

- Самарская Губернская Дума предыдущего

5-го созыва провела большую работу по развитию и совершенствованию областного законодательства. Данная работа проводилась в тесном взаимодействии с Губернатором и Правительством Самарской области, органами местного самоуправления и широкими слоями гражданского общества. И можно с уверенностью сказать, что деятельность депутатского корпуса оказалась достаточно эффективной.

Всего Самарская Губернская Дума 5-го созыва приняла 657 Законов Самарской области, из них 92 базовых, то есть регламентирующих отдельные сферы или отрасли. Главным приоритетом работы областного парламента было принятие социально значимых законов. Слаженная и координированная работа профильных комитетов Думы позволила разработать и принять большой блок социальных законов в целях повышения уровня жизни населения. Среди них – областные законы «Об образовании», «О потребительской корзине в Самарской области», «О порядке постановки на учет граждан, имеющих трех и более детей, желающих бесплатно приобрести земельные участки», «О молодом специалисте в Самарской области», «О физической культуре и спорте», «О бесплатной юридической помощи в Самарской области» и другие.

Нам предстоит большая работа по дальнейшему развитию областного законодательства. В настоящее время идет активная работа над рядом новых областных законопроектов в сфере социальной политики, образования, здравоохранения и культуры, принятие которых будет способствовать повышению качества жизни людей. В ходе работы над областным бюджетом мы будем искать новые эффективные механизмы наполнения его доходной части. При этом главным должно быть увеличение социальной составляющей бюджета. Необходимо также продолжить развитие инвестиционного и инновационного законодательства, других его сфер.

- Одним из важных направлений деятельности Самарской Губернской Думы является передача ряда государственных полномочий муниципалитетам. Насколько эта тема актуальна и эффективна?

- В нашем регионе с 2003 года идет реформа местного самоуправления. В последние годы она получила, образно говоря, второе дыхание. Начавшись с муниципальных районов и поселений, очередной этап реформы продолжился принятием нового порядка избрания глав городских округов Самарской области и завершился созданием внутригородских муниципальных образований в областном центре. Новый порядок управления городами губернии позволил отладить механизмы управления хозяйством в каждом городе, привлечь к процессам местного

самоуправления как можно больше граждан и тем самым максимально приблизить власть к народу.

Принятый в 2015 году областной Закон «О разграничении полномочий между органами местного самоуправления городского округа Самара и внутригородских районов городского округа Самара по решению вопросов местного значения» направлен на построение в Самаре системы местного самоуправления, способствующей приближению власти к народу. Было передано полностью с уровня города на уровень районов решение 4 вопросов – в сфере оказания медицинской помощи населению, развития народного творчества, осуществления лесного контроля. Частично передано решение 14 вопросов – в энергетике и водоснабжении, дорожной деятельности, жилищном строительстве, образовании и ряда других. Разграничены между органами местного самоуправления города и районов 8 вопросов местного значения. Это – бюджетные отношения, установление местных налогов и сборов, пожарная безопасность, вопросы услуг связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания, благоустройства.

В результате сегодня созданы все условия для того, чтобы в органах местного самоуправления работали профессионалы высокого уровня, подотчетные жителям своих территорий и эффективно решающие их проблемы. С этого шага начинается возрождение по-настоящему всенародной власти. И в дальнейшем влияние людей на власть будет только усиливаться.

- Насколько эффективно сотрудничество депутатов Самарской Губернской Думы с депутатами Государственной Думы?

- Развитие нашего взаимодействия с федеральным парламентом необходимо отметить отдельно. Депутаты Государственной Думы от Самарской области принимают участие в ежегодном Областном собрании депутатов всех уровней, думских слушаниях, заседаниях «круглых столов», семинарах, других мероприятиях Губернской Думы.

Нами совместно выработан формат прохождения законодательных инициатив Самарской Губернской Думы в Государственной Думе. Во-первых, проводится предварительное согласование данных инициатив с правовым управлением Государственной Думы. Во-вторых, проекты федеральных законов направляются депутатам Государственной Думы от Самарской области до их рассмотрения на заседании Губернской Думы.

В результате в 5-м созыве Самарской Губернской Думы в Государственную Думу было направлено 59 проектов федеральных законов. 7 из них стали федеральными законами. Еще

14 законопроектов находятся на рассмотрении в профильных Комитетах Государственной Думы. Благодаря этому, сегодня Самарская Губернская Дума – самый активно работающий региональный орган законодательной власти в стране.

- Виктор Федорович, как Вы оцениваете деятельность Уполномоченного по правам человека в Самарской области? Какие перспективные направления сотрудничества Уполномоченного по правам человека и Самарской Губернской Думы Вы видите?

- Деятельность Уполномоченного по правам человека в Самарской области трудно переоценить. Депутаты Самарской Губернской Думы постоянно работают над повышением качества своей законотворческой деятельности. И здесь важно, чтобы деятельность депутатов была максимально гласной, открытой, опиралась на мнение общественности и профессионалов. Поэтому областной парламент старается создавать необходимые условия для привлечения экспертов и широких слоев гражданского общества к участию в законотворческом процессе.

Институт Уполномоченного по правам человека в Самарской области помогает областным депутатам создавать действенные механизмы взаимодействия власти и общества, а также сам активно участвует в законотворчестве. В этой связи наше взаимодействие с Уполномоченным по правам человека и его аппаратом особенно актуально. Это взаимодействие подразумевает не только полноценный обмен мнениями. Мы заинтересованы в плодотворном и обоюдовыгодном сотрудничестве. Нам сегодня нужны анализ и оценка правоприменительной практики, что называется, из первых уст.

В этом нам, депутатам, помогает ежегодный Доклад Уполномоченного по правам человека в Самарской области. Для всех нас важно детально проанализировать ситуацию с состоянием прав человека в Самарской области, сделать надлежащие выводы и наметить пути решения имеющихся проблем.

Наше взаимодействие на ближайшую перспективу преследует и конкретные цели. Как работают наши законы, какие проблемы они разрешают? В каком направлении требуются изменения законодательства? Где те «ниши» или противоречия в законах, которые требуют устранения? Ответы на эти вопросы помогают получить деятельность Уполномоченного по правам человека. Благодаря нашему взаимодействию мы получаем ясное представление о том, как на нашей самарской земле взаимодействуют федеральные законы, областные законы и нормативно-правовые акты органов местного самоуправления. Однаково ли эффективно

они работают, не противоречат ли друг другу? Видеть и знать это – значит, продвигаться к стройной вертикали законотворческой деятельности, к созданию единого правового поля на территории нашего региона.

- И последний вопрос. Какие приоритетные задачи стоят перед депутатским корпусом в 2017 году?

- В новом году нам предстоит новая большая работа. Четкими ориентирами для нее являются Послания Президента России и Губернатора Самарской области. Нам надо законодательно обеспечить реализацию новых масштабных задач, поставленных в этих программных для страны и нашего региона документах. И выполнить их мы сможем только совместными усилиями. Поэтому наша главная задача – это совместная конструктивная деятельность с Губернатором и Правительством Самарской области, органами местного самоуправления и гражданским обществом, направленная на дальнейшее социально-экономическое развитие региона и повышение уровня жизни людей.

Для того чтобы сохранить наметившиеся позитивные тенденции в промышленности, экономике, сельском хозяйстве и других сферах, нужно будет приложить большие усилия. И от эффективности нашей совместной работы будет зависеть уровень развития региона и степень доверия людей к власти.

Люди ждут от нас принятия конкретных мер, направленных на улучшение их жизни. Наиболее остро стоят вопросы социального характера. Это, в первую очередь, вопросы зарплат, пенсий, пособий, решение жилищно-бытовых проблем и многих других. Все эти проблемы требуют нашего пристального внимания и законодательного разрешения. Поэтому сегодня первостепенной задачей для нас является консолидация всех наших сил, усилий депутатов всех фракций. Это должно стать непременным условием работы по принятию законов, направленных на социально-экономическое развитие Самарской области и повышение уровня жизни людей.

Повторю, руководство нашего региона, как и руководство страны, выполняет и будет выполнять все взятые на себя социальные обязательства перед населением. От всех органов власти, в том числе и законодательной, требуется усиливать эффективность работы, в полной мере осознавать меру своей ответственности перед людьми, особенно сегодня, в сложный для страны и региона период. Только принцип «все как один» сможет обеспечить достижение целей, которые мы наметили. И я убежден, что вместе мы выполним все намеченные планы и достигнем всех поставленных целей.

В ГУБЕРНИИ ОТМЕТИЛИ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Вопросы реализации прав граждан обсудили в студии «ГТРК-Самара»

10 декабря во всем мире празднуется Международный день защиты прав человека. В этот день 68 лет назад Организация Объединенных наций приняла Всеобщую декларацию прав человека. Декларация закрепила достоинство и ценность каждой человеческой личности, равноправие мужчин и женщин. С тех пор Всеобщая декларация прав человека является основой международных стандартов в области прав человека.



Положения Всеобщей декларации прав человека легли в основу более 80 международных договоров, деклараций по правам человека, региональных конвенций по правам человека, национальных законов о правах человека и конституций государств. Ставясь участником международных договоров, государства берут на себя обязательства уважать права человека, защищать их и обеспечивать их соблюдение. Это значит, что государства должны воздерживаться от попыток ущемлять права человека, обязаны защищать отдельных лиц и групп людей от посягательств на их права, а также принимать меры по реализации основных прав человека.

В России по традиции в этот день Президент Российской Федерации В.В. Путин проводит встречи с правозащитниками, в ходе которых есть возможность обсудить актуальные вопросы. Так, например, в 2014 году накануне этой даты прошла встреча Президента с региональными уполномоченными по правам человека. В текущем году прошла встреча с членами Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека.

В Самарской области широкого распра-

нения этот праздник не получил. В 2016 году по инициативе Уполномоченного по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцовой в честь Международного дня защиты прав на телеканале «ГТРК-Самара» состоялось ток-шоу «Клуб 24», в ходе которого участники говорили о реализации прав на территории Самарской области, ставили проблемные вопросы, искали пути решения. В частности, коснулись вопросов защиты прав граждан на благоприятную окружающую среду и борьбы с «точечной застройкой», реализации права на труд осужденных, проблемы неисполнения судебных решений о предоставлении жилья детям-сиротам, а также соблюдения прав граждан в стационарных учреждениях социальной защиты.

В дискуссии, помимо Уполномоченного по правам человека О.Д. Гальцовой, приняли участие первый заместитель председателя Самарской Губернской Думы Е.И. Кузьмичева, заместитель председателя Самарской Губернской Думы А.С. Степанов, председатель комитета по здравоохранению, демографии и социальной политике М.Г. Сидухина, председатель Думы г.о. Тольятти Д.Б. Микель, президент Палаты адвокатов Самарской области Т.Д. Бутовченко, члены Общественного совета при Уполномоченном Л.С. Аристова, Ю.А. Супонев, В.П. Михайлов, член общественной палаты Самарской области П.А. Покровский, представители УФСИН по Самарской области, Управления Федеральной Службы судебных приставов по Самарской области и Министерства социально-демографической и семейной политики Самарской области, а также студенты юридического факультета «Самарского национального исследовательского университета им. академика С.П. Королева».

Лидия КУЗНЕЦОВА

КТО ПОМОЖЕТ МНОГОДЕТНЫМ?

Общественники обсудили проблемы освоения земельных участков, предоставленных многодетным семьям.



Многодетная семья Ольги Красильниковой, как и другие 500 семей, имеющие трех и более детей из Тольятти, получила земельный участок в поселке Мусорка Ставропольского района Самарской области. Несмотря на неблагозвучное название поселения – место здесь благодатное. Земля мягкая, податливая, еще совсем недавно использовалась для сельскохозяйственных нужд, так что проблем с урожаем у трудолюбивых семей явно не будет. Однако, чтобы выращивать картошку, морковку, ягоду, одного трудолюбия мало. Нужны условия для освоения земельных участков: вода, электричество, дорога, чтобы создать хотя бы минимальные удобства. Ничего этого в п. Мусорка нет, как, впрочем, и во многих других массивах, выделенных многодетным. Люди для защиты своих интересов объединились в общественную организацию многодетных «Радуга» и в буквальном смысле начали борьбу за блага цивилизации. Пока активистам «Радуги» удалось самостоятельно решить вопрос с подведением электричества, администрация района от этой работы устранилась.

Но проблем еще немало. «Поселение Мусорка расположено очень далеко от остановки общественного транспорта. Дороги к массиву не проложено, трава по пояс. У многих семей личного автотранспорта нет, приходится идти

более трёх километров до своего участка. Представьте, как непросто это делать летом, по жаре, с детьми – рассказывает председатель «Радуги» Ольга Красильникова. - Вопрос водоснабжения в этом поселении также остается нерешенным. После неоднократных обращений в администрацию района, нам пробурили скважину, но в эксплуатацию она так и не была введена. Пообещали весной 2017 года все исправить и установить рядом со скважиной колонку. На первое время это конечно решит проблему водоснабжения, но одна колонка на 500 семей – это все-таки временная мера, ведь участки выданы под индивидуальное жилищное строительство, а значит, необходимо решать вопрос о централизованном водоснабжении».

Если в Ставропольском районе многодетные худо-бедно осваивают свои участки, то для 255 семей, получивших наделы в Орловом овраге г.о. Самара, сделать это не представляется возможным, так как территория завалена строительным мусором. В июне 2015 года были проведены совещания, в том числе с выездом на территорию Орлова оврага. В результате было установлено, что 90 земельных участков находятся под кучей грунта и строительного мусора или в непосредственной близости к ней, что затрудняет проведение межевания. 17 земельных участков имеют пересечение с территорией садового товарищества «Рассвет», на 8 земельных участках расположены опоры ЛЭП, 21 земельный участок расположен на крутых склонах оврагов, на 50 земельных участках расположены крупные деревья и густорастущий кустарник, 142 земельных участка перекрывают имеющиеся грунтовые дороги. То есть на большинстве участков в Орловом овраге организовать индивидуальное жилищное строительство невозможно из-за рельефа местности и засоренности территории.

С проблемой невозможности освоения земельных участков инициативные группы многодетных семей обратились к Уполномоченному по правам человека в Самарской области. Эта тема поднималась на различных совещаниях, однако организационно вопрос до сих пор не

решен.

По состоянию на первое октября 2016 года, в Самарской области сформировано 11 649 земельных участков, что позволило обеспечить 74% граждан, поставленных на учет за весь период реализации меры поддержки. Уже получили земельные участки 9 233 семьи (58% от поставленных на учет за весь период реализации меры поддержки). По данным Министерства строительства не более 10% участков обеспечены теми или иными видами коммуникаций. В бюджете 2015 года были предусмотрены 48,5 млн рублей на создание инфраструктуры, но эти деньги были отозваны. В 2016 году на эти цели также средств не выделялось. Нет их и в бюджете на 2017 и последующие 2018-2019 годы.

17 ноября 2016 года на заседании Общественного и Экспертного советов при Уполномоченном по правам человека в Самарской области вопрос реализации прав многодетных вызвал бурное обсуждение. Представители Министерства строительства отмечали, что оборудование данных массивов коммуникациями в отдельных случаях выливается в сотни миллионов рублей. В качестве альтернативы представители Министерства предложили реализовать данное право в виде социальной выплаты, чтобы семьи сами могли приобрести участок там, где им нравится.

Член Общественного совета, депутат Самарской Губернской Думы Ю.М. Шевцов отметил, что участки уже выделены и подобные расчеты необходимо было предусмотреть заранее. Тем более, что отдельные муниципалитеты - г.о. Отрадный, муниципальные районы Большечерниговский, Елховский, Нефтегорский предусмотрели в местных бюджетах средства на проектирование объектов инфраструктуры.

О.Д. Гальцова предложила разработать краткосрочную и долгосрочную программы оказания помощи многодетным семьям по обеспечению земельных участков коммуникациями. В краткосрочной программе надо предусмотреть мероприятия, обеспечивающие элементарные бытовые условия для освоения участков: организовать электроснабжение, подвоз питье-

вой воды, транспортное сообщение, завезти щебень для отсыпки дорог. Учитывая, что в долгосрочной перспективе эти земельные наделы превратятся в отдельные поселки, нужно уже сейчас предусматривать размещение в них фельдшерско-акушерских пунктов, детских садов, школ, магазинов. Люди должны понимать, какую помочь в освоении земельных участков они получат в сезон 2017 года и какие планы есть у власти по развитию и обустройству ценных микрорайонов для многодетных семей.

Также Уполномоченный призвал городские округа Самара и Тольятти активно взаимодействовать с администрациями муниципальных районов, которые взяли на себя большую нагрузку по работе с многодетными семьями. Должны быть подписаны соглашения о взаимодействии и сотрудничестве в интересах многодетных семей.

По итогам расширенного заседания были направлены письма председателю Правительства Самарской области А.П.Нефедову и председателю Самарской Губернской Думы В.Ф. Сазонову с просьбой принять меры по разрешению этой напряженной ситуации.



НАША ПОЗИЦИЯ

Ольга Гальцова, Уполномоченный по правам человека в Самарской области:

Мера государственной поддержки семей, имеющих трех и более детей, в виде бесплатного предоставления земельных участков была озвучена в Послании Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации еще в 2010 году. Многодетные семьи – это особая категория населения, которая берет на себя ответственность за воспитание трех и более детей. Без помощи органов власти, общественности, многодетные не справятся с задачей по обустройству земельных участков. Если сейчас не вмешаться в ситуацию, не предпринять меры по созданию элементарных удобств для освоения этих участков, мы придем к тому, что многодетные начнут продавать земельные участки или отказываться от них. Мы не можем допустить, чтобы хорошая инициатива, которая направлена на улучшение жилищных условий многодетных, а также на оздоровление детей, была сведена на нет.

МИР НЕ БЕЗ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ

Необходимо помочь сироте устроиться в жизни

Куда подаются сироты, покинувшие стены государственных учреждений? Большинство из них получают профессию, находят работу, создают семью. Но, к сожалению, немалая часть сирот попадает в плохую компанию и встает на преступный путь, неминуемо приводящий в исправительные учреждения. Это происходит в том числе и потому, что сиротам достаточно трудно адаптироваться в современном обществе и жить самостоятельно, поэтому они так легко могут подпасть под дурное влияние. Уполномоченный по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцова считает, что необходимо срочно разработать и принять закон о постинтернатном сопровождении детей-сирот, закреплять за этой категорией граждан наставников, которые помогут в трудной ситуации и научат сирот брать ответственность за собственную судьбу.



20-летний Антон Першин половину своей жизни провел в школе-интернате для детей-сирот. Его мать была лишена родительских прав, бабушке с дедушкой опекунство над мальчиком оформить не удалось. Так 10-летний ребенок впервые попал в государственное учреждение, по окончании которого поступил в Губернский колледж г. Похвистнево для получения профессии «штукатур». Когда учебный год подошел

к концу, выяснилось, что родственники Антона уже умерли, а квартира в Самаре, которая была закреплена за сиротой, оказалась в непригодном для проживания состоянии. В связи с тем, что коммунальные услуги проживавшими в квартире родственниками не оплачивались, водоснабжение, газ, электричество были отключены. Сантехническое оборудование и трубы пришли в негодность. Общая задолженность



было



стало

составила более 260 тыс. рублей.

Антон, вернувшись в родные стены, пребывал в растерянности. После вывоза хлама, спать пришлось на полу на матрасе, денег на еду не было.

Неизвестно, что стало бы с Антоном, если бы не отзывчивые люди. Старшая по дому Ольга Азякова не только приносила сироте продукты, но и взяла на себя решение правовых вопросов проблемной квартиры. Ольга Геннадьевна помогла Антону в сборе документов и составлении искового заявления в суд о списании задолженности по коммунальным услугам. Однако вступившее в законную силу решение Промышленного районного суда г. Самары об освобождении сироты от уплаты задолженности по коммунальным платежам поставщики ресурсов не торопились выполнять. За содействием она обратилась к Уполномоченному по правам человека в Самарской области Ольге Дмитриевне Гальцовой.

Сотрудники аппарата разработали алгоритм решения проблемы. После обращения Уполномоченного в адрес ООО УК «Приволжское ПЖРУ», ОАО «Предприятие тепловых сетей», ОАО «Самарагаз» по вопросу исполнения судебного решения и проведения перерасчета за период временного отсутствия сироты в жилом

помещении, вопрос стал решаться положительно. В итоге удалось списать долги по оплате коммунальных услуг.

Параллельно шла работа по решению бытовых проблем Антона.

Уполномоченный по правам человека О.Д. Гальцова помогла найти для сироты наставника. Бизнесмен С.В. Наумов не остался равнодушным к чужой беде, привел квартиру в порядок, обустроил ее необходимой мебелью, помог Антону с трудоустройством.

8 сентября 2016 года О.Д. Гальцова лично навестила парня, чтобы проверить, в каких условиях он теперь проживает. В квартире сделан хороший ремонт: установлены пластиковые окна, заменена сантехника, электрика, есть необходимая мебель.

На С.В. Наумова очень подействовал рассказ о непростой судьбе Антона, и он принял решение стать наставником парня. «Ребята, которые выросли в детском доме, интернате, как правило, очень закрытые. Кроме того, у них сложилось потребительское отношение к обществу. Проблема в том, что зачастую сами не знают, чего они хотят. И это не их вина. Моя задача как наставника пообщаться с Антоном, увидеть его сильные и слабые стороны, направить его, чтобы появился интерес к жизни», -



было



стало

говорит С.В. Наумов.

Кстати, это не единичный пример. По инициативе О.Д. Гальцовой в регионе постепенно возрождается институт наставничества и шефства над детьми-сиротами. Первыми наставниками сирот в 2015 году стали Р.Е. Хугаев, который взял шефство над четырьмя детьми-сиротами из Сызрани. Л.С. Аристова и Самарская гильдия строителей взяли шефство над детским домом №1. Шефская помощь заключается в обеспечение детей необходимой одеждой, в оплате репетиторов, различных курсов, благодаря которым ребята могут определиться с выбором будущей профессии и поступить в вуз, а также в трудоустройстве. Также очень важна моральная поддержка детей-сирот, у которых есть возможность получить ценные советы в жизни от успешных, уважаемых в нашем обществе людей.

По инициативе Уполномоченного, Министерством социально-демографической и семейной политики Самарской области разработано Положение о наставничестве социально-активных граждан над воспитанниками (выпускниками) детских домов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей Самарской области. Однако, по мнению О.Д. Гальцовой, должна быть выстроена целая система постинтернатного сопровождения. А для этого должна быть разработана и принята соответствующая законодательная база, чтобы каждый сирота, выходя из детского дома, не остался предоставленным самому себе.

НАША ПОЗИЦИЯ

Ольга Гальцова, Уполномоченный по правам человека в Самарской области:

- Эти примеры должны быть массовыми, потому что таких ребят, как Антон, бросать нельзя. Дай им сейчас путёвку в жизнь, помоги им в жизни, и из них вырастут хорошие люди. Он заведёт семью и будет всегда благодарить тех, кто пришел на помощь. Должно быть принято законодательство о постинтернатном сопровождении, развивающееся наставничество и шефство. Мы занимаемся реабилитацией тех, кто выходит из мест лишения свободы, а вот с детьми-сиротами никто не работает, хотя мы видим, что им адаптироваться очень непросто.

КОММЕНТАРИЙ

О.Г. Азязова, старшая по дому (из обращения к Уполномоченному):

По всей видимости, сироты, которым исполняется 18 лет, никого уже не интересуют — такое право всем соответствующим органам дает наше законодательство. Но... Как мне кажется, во всех организациях, связанных с сиротами, должны работать люди, у которых помимо понятия сухих нормативов есть еще и другие понятия — человеческие. Все мы взрослые люди и прекрасно понимаем, что одно дело — совершеннолетний ребенок, у которого есть родители. Они за ним приглядывают, учат взрослой жизни, ходят в колледжи, где учатся их ребенок, ругают, если надо, заставляют учиться, ходить на занятия и т.д. И другое дело совершеннолетний парень, у которого никого нет, кто бы всем этим занимался. На мой взгляд, здесь законы неправильные — таких детей нужно опекать хотя бы до 23-х лет.

ЗА ЖИЗНЬ БЕЗ БАРЬЕРОВ

Работа «Главного бюро медико-социальной экспертизы по Самарской области» совершенствуется

Медико-социальная экспертиза представляет собой социально значимую отрасль научных знаний и практической деятельности, реализующую государственную политику в области защиты инвалидов. Задачей медико-социальной экспертизы является не только установление инвалидности, но и, что не менее важно, определение потребности инвалидов в мерах по восстановлению их способности к бытовой, общественной и профессиональной деятельности – реабилитации и абилитации. Еще совсем недавно гражданам, страдающим тяжелыми заболеваниями, приходилось пройти немало испытаний для получения группы инвалидности. Сегодня система медико-социальной экспертизы становится более прозрачной и открытой, делаются реальные шаги по формированию доступной среды.



Как рассказывает руководитель Федерального казенного учреждения «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Самарской области» Министерства труда и социальной защиты РФ Д.А. Драч, медико-социальная экспертиза (МСЭ) - сфера весьма специфичная. Её сложно отнести как исключительно к здравоохранению, так и к со-

циальной сфере. Это особая структура, предназначенная взаимодействовать не только с вышеперечисленными отраслями, но и с системами образования, труда, спорта. Словом, со всеми ведомствами, чья деятельность связана с обеспечением социальной защиты и доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья. Вопреки сложив-



В новом здании Главного бюро медико-социальной экспертизы создана безбарьерная среда

шемуся мнению, МСЭ занимается не только освидетельствованием граждан, но и всеми вопросами и проблемами людей с ограниченными возможностями здоровья. Ведь цель государства – инклюзия их в общество, создание комфортных условий в повседневности.

Конечно, с людьми с ограниченными возможностями здоровья работать сложно. Нужно обладать особыми навыками, профессиональными качествами. Врачи-эксперты должны иметь повышенную устойчивость к стрессам, избегать конфликтных ситуаций. Нельзя забывать о том, что 99% людей приходят в бюро МСЭ не от хорошей жизни: с ними случилось несчастье, они нуждаются в помощи, материальном обеспечении, лечении, протезировании, уходе и прочем. Поэтому в структуре Бюро МСЭ есть штатные психологи, которые в любой момент готовы подключиться как к работе с пациентами, так и помочь персоналу. В службе существует Кодекс о нормах этики и деонтологии поведения сотрудников службы МСЭ, утвержденный Министерством труда и социальной защиты РФ в лице министра М.А. Топилина. Разработан он был в 2013 году, вступил в действие в 2014 году. Прописанным в документе нормам должны следовать все без исключения работники – не только врачи и медсестры, но и водители, санитары. Главная задача – избежать конфликта, объяснить каждое принятое решение, действуя в рамках правового поля, отстаивая интересы человека.

Немаловажными являются и условия, в которых оказывается государственная услуга МСЭ. В Самаре весь исторический период своей деятельности бюро МСЭ были рассре-

доточены по городу и работали в арендуемых помещениях. К сожалению, практически во всех помещениях отсутствовали условия доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья: в частности, не было пандусов и мест санитарной гигиены для инвалидов-колясочников. В этом могла лично убедиться Уполномоченный по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцова, лично посетившая 5 июля 2016 года ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Самарской области» на ул. Ерошевского, ЗА.

Для удобства граждан было принято решение перевести все самарские бюро медико-социальной экспертизы (кроме фтизиатрического бюро, освидетельствующего

граждан, страдающих туберкулезом) в единую здание, отвечающее требованиям государственной программы «Доступная среда» и Закона «Об обеспечении беспрепятственного доступа маломобильных граждан к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктур, информации и связи в Самарской области». С сентября 2016 года бюро располагаются в трёхэтажном здании общей площадью 6 000 квадратных метров по адресу: г. Самара, ул. Молодогвардейская, 33/Венцева, 65. Здесь созданы все условия для того, чтобы граждане получили услугу быстро и качественно.

Через центральный вход с пандусом инвалид попадает в холл, где его встречает администратор и направляет в единую регистратуру. До самого начала экспертизы ни гражданин, ни сотрудники бюро медико-социальной экспертизы не знают, где будет освидетельствоваться инвалид, что полностью исключает коррупционную составляющую.

Здание оборудовано противоскользящими покрытиями, системой средств информации, оборудованием для людей с нарушением слуха (индукционные системы, передающие звуковой сигнал дистанционно на слуховой аппарат), оборудованы санитарные комнаты для инвалидов-колясочников, создана система вызова помощника. Кроме того, в регистратуре находятся кресла-коляски, которые используются для пациентов в тяжелом состоянии.

Для удобства слабовидящих граждан на первом этаже располагается специализированное офтальмологическое бюро. Путь следования инвалидов оборудован тактильными

указателями и тактильной плиткой. Кроме того, для ознакомления данной категории граждан с порядком проведения медико-социальной экспертизы используются буклеты, напечатанные шрифтом Брайля.

Для качественного проведения медико-социальной экспертизы и установления степени выраженности нарушений стато-динамических функций в центре создан отдел реабилитационно-экспертной диагностики. Для удобства передвижения маломобильных граждан данный отдел находится на первом этаже здания.

Экспертные составы работают на втором этаже, куда инвалид может без труда подняться на специально оборудованном лифте, который полностью соответствует стандартам доступности среды для маломобильных граждан.

Особое внимание уделено освидетельствованию детей. Для педиатрических бюро медико-социальной экспертизы выделено отдельное помещение со своим входом, создана детская игровая комната, стены которой украшены мотивами известных сказок. Сделано всё, чтобы не испугать ребенка, а превратить для него освидетельствование в игру.

В отдельном здании проводится освидетельствование граждан, страдающих психическими расстройствами. Для психиатрических бюро организована собственная регистратура, созданы условия для безопасной работы врачей: во время освидетельствования в здании находится специалист по охране, в каждом кабинете имеется «тревожная кнопка». Кроме того, здание оснащено видеокамерами, а рядом с главным входом расположен пункт охраны.

Смысл создания в Самаре единого бюро заключается в том, чтобы у инвалида была возможность не только пройти медико-социальную экспертизу, но и решить в день посещения другие вопросы социальной защиты. Например, он сможет оформить документы на пенсионирование, зарегистрироваться в реестре нуждаемости на обеспечение техническими средствами реабилитации, получить консультацию специалиста протезно-ортопедического предприятия. Для этого в центре предусмотрены представительства Пенсионного Фонда, Фонда социального страхования, протезно-ортопедического предприятия, Центра занятости населения, чтобы их деятельность была максимально приближена к населению Самарской области.

Аналогичное объединение бюро под одной крышей проходит и в других крупных городах губернии. В Тольятти завершился переезд в единое здание по адресу: Южное шоссе, 23. Там расположены 5 бюро смешанного профиля. 29-е педиатрическое бюро в ближайшее время будет оборудовано специальной игровой комнатой. В Сызрани сегодня работают два бюро, вскоре откроется третье, педиатрическое. Все они в начале 2017 года также переедут в единое здание.

НАША ПОЗИЦИЯ

Ольга Гальцова, Уполномоченный по правам человека в Самарской области:

- Мы должны понимать, что в бюро медико-социальной экспертизы граждане приходят каждый со своей бедой. От того, насколько внимательно, грамотно и ответственно эксперт подойдет к каждому обратившемуся, зависит судьба человека, его дальнейшая жизнь.

Для меня как Уполномоченного по правам человека очень важно, чтобы жители губернии могли беспрепятственно реализовать свои социальные права.

До недавнего времени оказание услуг по освидетельствованию граждан и установлению группы инвалидности проводилось в помещениях, не приспособленных для людей, имеющих тяжелые заболевания. Посетив в июле 2016 года ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Самарской области», я в этом убедилась. В помещении бюро отсутствовали пандусы, нет лифтов. Человеку, имеющему тяжелые заболевания, передвигаться в таких условиях сложно. И это при том, что бюро медико-социальной экспертизы работают очень интенсивно: только за первое полугодие текущего года в бюро МСЭ по области обратились более 26 тысяч человек.

Очень хорошо, что удалось создать единый центр медико-социальной экспертизы, оборудованный по всем нормативам организации безбарьерной среды для граждан. Люди должны в одном месте получить все необходимые услуги, а также средства индивидуальной реабилитации, а не собирать кучу справок по разным инстанциям.

КУРС НА РАСШИРЕНИЕ

«Самарская областная психиатрическая больница» нуждается в модернизации

23 августа 2016 года Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Дмитриевна Гальцова посетила «Самарскую областную психиатрическую больницу», чтобы ознакомиться с условиями проживания пациентов. В инспекции также принимали участие представители Министерства здравоохранения Самарской области, Общественной палаты Самарской области, ГУ МЧС России по Самарской области, прокуратуры Промышленного района г.о. Самары, общественной организации инвалидов «Новые возможности».



Главный врач Михаил Соломонович Шейфер рассказал, что больница имеет богатую историю и была открыта 27 ноября 1888 года. На территории больницы расположено 21 отделение, часть из которых - деревянные постройки конца XIX начала XX века. До сих пор эти здания эксплуатируются, лечение в старых корпусах проходят более 500 пациентов (всего в больнице проходят лечение около 1600 человек). На сегодняшний день значительная часть лечебных корпусов располагается в деревянных помещениях, не соответствует п. 1.31 СНиП 2.08.02-89 по степени огнестойкости. Больница неоднократно получа-

ла предписания МЧС о нарушении требований пожарной безопасности. Тем не менее, учитывая востребованность психиатрической помощи, отказаться от использования этих зданий не представляется возможным.

В более современных корпусах больницы другая проблема: наблюдается переполненность палат и отделений. На одного человека приходится 3,8 кв. метров площади вместо положенных 6-7,5 кв. метров, что исключает возможность полноценного наблюдения за больными и осложняет их эвакуацию в случае чрезвычайной ситуации.

В 2007 году было предусмотрено выделение

денежных средств на проектирование и строительство лечебного корпуса на 200 коек, но финансирование было приостановлено. По предварительным расчетам ГКУ Самарской области «Управление капитального строительства», для выполнения проектно-изыскательских и строительно-монтажных работ необходимо 628 млн рублей. До настоящего времени вопрос проектирования и строительства нового корпуса не решен.

В ходе осмотра участники инспекции убедились, что несмотря на прилагаемые усилия по ремонту корпусов, поддержания их в чистоте и порядке, условия пребывания пациентов - очень стесненные. Скученность в палатах действительно очень большая, кровати стоят вплотную друг к другу.

Ситуация обостряется еще и тем, что часть пациентов, состояние которых стабильно, могут быть переведены в психоневрологические интернаты, но там нет свободных мест. Очередь в данные учреждения социальной защиты по всей Самарской области – более 500 человек.

Сегодня Министерством здравоохранения Самарской области рассматривается вопрос об открытии психиатрических отделений в районных больницах региона, где есть такая возможность. Таким образом, часть пациентов будет переведена и острота проблемы на некоторый период будет снята. Однако за это время необходимо решить вопрос проектирования и строительства нового корпуса психиатрической больницы не меньше, чем на 200 коек. «Должны быть созданы условия для успешного лечения и выздоровления. И мы видим, что, когда создаются такие условия, психическое состояние людей улучшается. Исчезает агрессивность, они становятся более социальными. Это одна из важных составляющих лечения. Но в таких условиях, какие есть сейчас, социализировать пациентов трудно», - отмечает главный врач «Самарской областной психиатрической больницы» М.С. Шейфер.

По итогам визита, собравшиеся констатировали, что необходимо срочно принимать меры по совершенствованию условий пребывания пациентов в больнице. От имени Уполномоченного подготовлено обращение на имя Губернатора Самарской области Н.И. Меркушкина с просьбой принять меры по финансированию необходимых мероприятий в целях реализации прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь. Учитывая, что вопрос остро стоит не только в Самарской области, но и в других регионах, также направлены письма на имя министра здравоохранения В.И. Скворцовой, Уполномоченного по правам человека в РФ Т.Н. Москальковой с предложением разработать межведомственную программу по преодолению этой неблагоприятной ситуации.

НАША ПОЗИЦИЯ

Ольга Гальцова, Уполномоченный по правам человека в Самарской области:

Я не представляла, что одна из самых незащищенных категорий граждан может находиться в таких плохих условиях. Здания пожароопасны, в палатах живут по 20-30 человек, проходов нет. Я восхищаюсь людьми, которые здесь работают, и, несмотря на все сложности, организуют лечение и содержание больных. Мы сделаем все возможное, чтобы привлечь внимание должностных лиц к несоблюдению прав больных. Должна быть межведомственная программа по выходу из этой неблагоприятной ситуации, в которой необходимо предусмотреть мероприятия по строительству психиатрических больниц и пансионатов для людей, страдающих психическими заболеваниями. Стоит отметить, что это не только проблема Самарской области, остро вопрос стоит по всей России. Мы дали предложение рассмотреть проблему соблюдения прав граждан, страдающих психическими заболеваниями, на координационном совете российских уполномоченных, в котором участвуют представители Правительства РФ и Администрации Президента РФ. Без федеральной поддержки в решении этой проблемы не обойтись.

ЖИЗНЬ НА РАСПУТЬЕ

Условия содержания в следственном изоляторе №1 в г. Самаре улучшаются

2 августа 2016 года Уполномоченный по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцова посетила ФКУ «Следственный изолятор №1» ГУФСИН России по Самарской области. Омбудсмен оценила условия содержания подозреваемых, обвиняемых и осужденных, а также провела прием по личным вопросам.



Посещение учреждения началось с осмотра магазина, в котором родственники граждан, находящихся под стражей, могут приобрести товары и передать их для своих близких. О.Д. Гальцова отметила низкий ассортимент представленных товаров и достаточно высокие цены. На этот факт обратили внимание также родственники подозреваемых и обвиняемых, присутствовавшие в магазине. Омбудсмен предложила руководству обособленного структурного подразделения «Самара» ФГУП «Промсервис» ФСИН России принять меры по расширению ассортимента и повышению качества обслуживания покупателей.

Далее Уполномоченный ознакомилась с условиями содержания граждан в СИЗО №1. По словам начальника ГУФСИН России по Самарской области Р.Ч. Алмазова, за два года удалось существенно улучшить бытовые условия содержания. Отремонтированы кровля корпусов, система отопления. В камерах заменены двери, установлены кровати, отгорожен санузел. В 2017 году планируется начать ремонт камер.

В ходе беседы с подозреваемыми и осужденными (в СИЗО работает хозотряд, сформированный из лиц уже осужденных к лишению свободы) нареканий по вопросам условий содержания не поступало. Однако отдельные граждане, находящиеся в статусе обвиняемых, рассказали Уполномоченному, что, по их мнению, вопрос избрания меры пресечения в виде

заключения под стражу, не всегда применяется следователями и судом обоснованно. В СИЗО №1 есть граждане, которые ожидают проведения необходимых следственных действий и решения суда более полугода или год. О.Д. Гальцова согласилась, что в каждой ситуации при избрании меры пресечения необходим индивидуальный подход. Например, если человек сам пришел с повинной, имеет работу, семью, сотрудничает со следствием, вполне возможно оставить его под домашним арестом, чтобы не разлучать с семьей.

По личным вопросам к Уполномоченному обратились двое осужденных: по вопросу отсутствия исполнительного листа и невозможности в связи с этим компенсировать потерпевшим ущерб и по вопросу условно-досрочного освобождения.

Учитывая, что визит Уполномоченного по правам человека в СИЗО №1 пришелся на предвыборный период, одной из тем обсуждения с руководством ГУФСИН России по Самарской области стал вопрос обеспечения реализации избирательного права подозреваемых и обвиняемых. О.Д. Гальцова поинтересовалась, поступает ли к гражданам, находящимся под стражей, информация о выборах 18 сентября 2016 года, о зарегистрированных кандидатах, партиях и их программах. Начальник ГУФСИН России по Самарской области Р.Ч. Алмазов рассказал, что письма с просьбой предоставить наглядные материалы обо всех кандидатах и партиях, участвующих в выборах, были направлены в Избирательную комиссию Самарской области. О.Д. Гальцова отметила, что все подозреваемые и обвиняемые должны иметь возможность заранее ознакомиться с информацией и сделать осознанный выбор. После визита Уполномоченного необходимая информация поступила во все следственные изоляторы губернии и каждый подозреваемый смог ознакомиться с необходимой информацией.

Лидия КУЗНЕЦОВА

МОНИТОРИНГ РЕАЛИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ ГРАЖДАН В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

В сентябре 2016 года в Самарской области прошли масштабные выборы. Жители Самарской области определили своих представителей в Государственной Думе седьмого созыва и Самарской Губернской Думе шестого созыва. Этому событию предшествовала большая работа по мониторингу реализации избирательных прав граждан, проводимая Уполномоченным по правам человека в Самарской области, сотрудниками его аппарата, а также представителями общественности.



Встреча Уполномоченного с международными наблюдателями

В период подготовки к выборной кампании для более эффективной работы по мониторингу избирательных прав граждан Уполномоченным по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцовой было подписано соглашение о взаимодействии и сотрудничестве с Избирательной комиссией Самарской области. В рамках соглашения была создана контрольно-экспертная группа «Выборы-2016», в работе которой приняли активное участие представители областного избиркома и члены Общественного и Экспертного советов при Уполномоченном. Контрольно-экспертная группа провела масштабную работу по подготовке и проведению выездных мероприятий с целью ознакомления с работой территориальных избирательных комиссий и оценки соблюдения избирательных прав граждан.

В период с 8 августа по 12 сентября 2016 года осуществлено посещение 47 территориальных избирательных комиссий на территории всех муниципальных образований Самарской области. В рамках выездов общественники посещали избирательные участки и оценивали степень

их готовности к проведению голосования.

В ходе выездных мероприятий рассматривался целый ряд вопросов, касающихся организации и проведения выборов: выверка списков избирателей, информирование граждан о дне и месте голосования, предоставление равных возможностей для агитации, доступность помещений для голосования для маломобильных граждан и иных категорий избирателей и другие вопросы.

Прежде всего, необходимо отметить, что в Самарской области реализация конституционных прав граждан избирать и быть избранным осуществлялась избирательными комиссиями и органами местного самоуправления в целом в рамках, определенных действующим законодательством Российской Федерации и Самарской области.

На должном уровне было организовано взаимодействие избирательных комиссий и органов местного самоуправления по подготовке сведений об избирателях, их уточнению. Данная работа осуществляется в постоянном плановом режиме, вся необходимая для подготовки акту-

альных сведений об избирателях информация поступала в комиссии в установленные действующим законодательством сроки.

Выдача открепительных удостоверений осуществлялось в соответствии с установленным законом порядком. За получением открепительных удостоверений, в отличие от предыдущих выборных кампаний, обратилось незначительное число граждан. Всего на территории Самарской области избирательными комиссиями было выдано чуть более 27 тысяч удостоверений, что составляет всего 1,1% от числа избирателей.

Соответствующими актами органов государственной власти и местного самоуправления выделены места для размещения агитационных материалов, определены помещения для проведения агитационных мероприятий. Особенностью избирательной кампании 2016 года стала крайне низкая активность кандидатов и избирательных объединений по реализации возможностей по организации встреч с избирателями на определенных органами местного самоуправления площадках.

В Самарской области было организовано личное вручение избирателям приглашений к участию в голосовании, которые, помимо сведений о времени работы избирательных участков, содержали полную информацию о кандидатах и избирательных объединениях, участвующих как в федеральных, так и в региональных выборах.

Необходимо отметить, что положения федеральных законов не содержат указания ни на обязательность вручения избирателям приглашений, ни, тем более, на указание полной информации о кандидатах и избирательных объединениях. Данное решение было обусловлено совместной инициативой Уполномоченного и Избирательной комиссии Самарской области, направленной на максимально полное информирование избирателей о дне голосования. Указанная мера во многом способствовала принятию избирателями взвешенного решения о реализации своего конституционного права.

Серьезная работа проведена избирательными комиссиями и органами местного самоуправления для обеспечения возможностей для голосования маломобильных групп населения.

При каждой территориальной избирательной комиссии были сформированы рабочие группы для оказания содействия маломобильным гражданам. По мере возможности, был организован процесс переноса помещений для голосования на первые этажи зданий.

На избирательных участках в день голосования работали волонтеры, которые помогали маломобильным гражданам попасть в помещение для голосования. Здания избирательных участков, не оборудованные стационарными пандусами, были оборудованы в день голосования соответствующими временными конструкциями.

Для инвалидов по зрению на избирательных участках находились лупы и специальные трафареты, а также были размещены информационные материалы, изготовленные шрифтом Брайля.

Необходимо отметить положительную практику, реализованную рядом территориальных избирательных комиссий по оказанию содействия избирателям по доступу к участкам. Например, территориальной избирательной комиссией Куйбышевского района для избирателей, проживающих в частном секторе на значительном удалении от избирательных участков, в день голосования было организовано бесплатное транспортное сообщение между избирательным участком и местами проживания граждан.

Вместе с тем, **на территории ряда муниципальных образований Самарской области зафиксированы нарушения действующего законодательства.**

На территории 10 муниципальных образований Самарской области зафиксированы факты несоблюдения требований закона об опубликовании списков избирательных участков. Информация была опубликована в местных СМИ либо позднее установленного законом срока, либо в указанных публикациях не содержались сведения о телефонах участковых избирательных

ВСЕГО НА ТЕРРИТОРИИ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫМИ КОМИССИЯМИ БЫЛО ВЫДАНО ЧУТЬ БОЛЕЕ 27 ТЫСЯЧ УДОСТОВЕРЕНИЙ, ЧТО СОСТАВЛЯЕТ ВСЕГО 1,1% ОТ ЧИСЛА ИЗБИРАТЕЛЕЙ.

комиссий.

Отдельно следует остановиться на реализации полномочий органов местного самоуправления по оказанию содействия избирательным комиссиям в организации и проведении выборов. Законом определена обязанность органов местного самоуправления на безвозмездной основе предоставлять необходимые помещения, в том числе для хранения избирательной документации, обеспечивать охрану предоставленных помещений и документации. Помещения, предоставленные органами местного самоуправления территориальным избирательным комиссиям ряда муниципальных образований, по своей площади не позволяли организовать размещение членов комиссии, надлежащего хранения всей необходимой избирательной документации, в том числе документов строгой отчетности, на должном уровне осуществлять взаимодействие с кандидатами и представителями избирательных объединений, осуществлять информирование и выдачу открепительных удостоверений избирателям.

Вопиющий пример неудовлетворительной обеспеченности ТИК помещениями зафиксирован в Промышленном районе города Самары. Необходимо отметить, что органы местного самоуправления оперативно отреагировали на обращение Уполномоченного, предоставив в пользование избирательной комиссии дополнительное помещение площадью 55 квадратных метров, что позволило организовать свою деятельность надлежащим образом.

Необходимо отметить, что практически во

все территориальные избирательные комиссии жалобы на нарушение избирательного законодательства не поступали. Единичные случаи поступивших жалоб рассмотрены в установленные сроки, с соблюдением положений действующего законодательства.

За весь период выборной кампании в аппарат Уполномоченного поступила лишь 1 жалоба. Это обращение члена территориальной избирательной комиссии Красноглинского района с правом совещательного голоса, касающееся ведения комиссией, в которой он состоит, своей деятельности с нарушением закона. В качестве одного из нарушений в работе комиссии заявитель указал назначение заседаний в рабочее время (на 12.00), что якобы ущемляет его право на участие в работе комиссии. Данное обращение рассмотрено Уполномоченным совместно с Избирательной комиссией Самарской области, заявителю дан исчерпывающий разъяснительный ответ.

Приведенные сведения подчеркивают еще одну характерную особенность выборной кампании 2016 года – подавляющее число жалоб участников избирательного процесса, минуя уполномоченные на их рассмотрение органы, направлялось непосредственно в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации.

Стоит отметить, что к выборной кампании Самарской области было приковано особое, пристальное внимание.

Уполномоченным по правам человека в Самарской области было организовано взаимодействие со всеми государственными и общественными институтами, целью деятельности которых является обеспечение и реализация конституционных прав граждан.

Проведена рабочая встреча с представителями мониторинговой рабочей группы Совета по развитию гражданского общества и правам человека при Президенте Российской Федерации И.Г. Шаблинским, А.К. Соболевой, сопредседателем движения «Россия выбирает» А. Закускиным. Во встрече также принимали участие председатель Общественного совета по вопросам прав и свобод при Уполномоченном Т.К. Братчикова, председатель комиссии по вопросам законности, правам человека, взаимодействию с судебными и силовыми органами и ОНК Общественной палаты Самарской области В.В. Полянский.

Представители мониторинговой группы обозначили вопросы по реализации избирательных прав граждан и кандидатов, которые вызвали у них особое беспокойство. Речь шла о равном доступе для всех партий и кандидатов к государственным средствам массовой информации, о необоснованном демонтаже билбордов в Тольятти кандидата от КПРФ, о привлечении агитаторов к ответственности за несанкционированный митинг.

Вопросы соблюдения действующего избирательного законодательства были обсуждены на рабочей встрече с членом ЦИК В.Н. Лихачевым.

Совместно с ассоциацией «Гражданский контроль» и Общественной палатой Самарской

области был проведен «круглый стол», посвященный вопросам осуществления гражданского контроля в рамках избирательной кампании.

К сожалению, не ко всем проведенным мероприятиям можно применить вывод об их однозначной направленности на содействие в реализации избирательных прав граждан.

Представленный доклад «О результатах работы мониторинговой рабочей группы Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека» не был основан на анализе всей организационной работы, проводимой в регионе накануне единого дня голосования 18 сентября 2016 года.

Мнение авторов доклада о тотальном доминировании одной из политических партий и выдвинутых ею кандидатов в государственных СМИ Самарской области, а также приведенные в обоснование доводы вступают в прямое противоречие с положениями статьи Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», актами ЦИК России, так и многочисленной судебной практикой

Верховного и Конституционного Судов о том, что распространение информации о профессиональной служебной деятельности должностных лиц, даже если они при этом являются кандидатами, а также об исполнении ими своих должностных обязанностей,

само по себе к агитации не относится.

Достаточно много внимания в докладе было уделено большому количеству жалоб на нарушение избирательных прав; при этом в докладе презумировалось, что все они касаются исключительно деятельности одной политической партии и выдвинутых ею кандидатов, а также органов публичной власти Самарской области и государственных СМИ.

Вместе с тем, данный вывод основан на прямом игнорировании фактов и сведений официальной статистики: на момент подготовки доклада на территории Самарской области подано всего 108 жалоб на нарушение избирательных прав, из них действия упомянутой в докладе партии и выдвинутых ею кандидатов обжаловались лишь в 24 случаях, из которых какое-либо подтверждение получили лишь 3.

Недоказанным обвинением в адрес органов власти Самарской области выглядит и ситуация вокруг демонтажа агитационных материалов кандидата от КПРФ. В отчете сказано, что это было сделано по указанию мэрии городского округа Тольятти, чему не нашлось никакого подтверждения. Данная ситуация возникла вследствие частного спора кандидата и организации, осуществлявшей размещение его агитматериалов. Конфликт был практически сразу уложен.

Обсужденные на рабочей встрече, состоявшейся с членами мониторинговой группы 24 августа 2016 года, вопросы незаконного демонтажа агитационных материалов находились в поле пристального внимания уполномоченных органов с момента поступления соответствующего обращения – с 18 августа 2016 года.

ЗА ВЕСЬ ПЕРИОД ВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ В АППАРАТ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОСТУПИЛА ЛИШЬ 1 ЖАЛОБА

Уже 25 августа получена информация о том, что агитационные материалы восстановлены на местах их размещения – информационных щитах, принадлежащих частной организации, – с несколько измененной по желанию самого кандидата информацией. Фотоматериалы, сделанные в период с 22 по 24 августа 2016 года (до прибытия в Самарскую область мониторинговой группы), подтверждают восстановление всех агитационных щитов.

Считаю необходимым подчеркнуть, что глобальные выводы о реализации конституционных прав граждан должны быть сделаны на основе всей имеющейся в распоряжении заинтересованных лиц информации.

К этому выводу приходят и другие группы экспертов. В частности, член Совета Ассоциации «Гражданский контроль» Д.Е. Вовчук отметил, что «приехать в область на один день и сделать однозначные выводы невозможна».

Опубликование в средствах массовой информации предварительной версии доклада вызвало серьезный общественный резонанс в Самарской области. Консолидированное мнение наиболее крупных общественных организаций региона было выражено в обращении Общественной палаты Самарской области к жителям региона.

Сложившаяся ситуация была предметом рассмотрения на состоявшихся 8 сентября 2016 года рабочих встречах с председателем Центральной избирательной комиссии Российской Федерации Э.А. Памфиловой, Уполномоченным по правам человека в РФ Т.Н. Москальковой, председателем Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека М.А. Федотовым.

Позиция общественности Самарской области, в том числе позиция государственного правозащитника относительно необходимости всестороннего и взвешенного анализа ситуации, связанной с реализацией избирательных прав граждан, при выставлении публичных оценок, была услышана и учтена.

На состоявшейся 14 сентября 2016 года видеоконференции Центральной избирательной комиссии Российской Федерации с регионами в своем докладе председатель ЦИК Э.А. Памфилова отметила, что «ситуация в Самарской области улучшается и остается на контроле».

Организация мониторинга реализации избирательных прав граждан в период, непосредственно предшествующий дню голосования, а также непосредственно в день голосования, безусловно, потребовала приложения наибольших усилий.

В период с 12 по 16 сентября сотрудниками аппарата Уполномоченного осуществлено посещение 194 избирательных участков на территории 17 муниципалитетов.

В день голосования сотрудниками аппарата осуществлено посещение 23 избирательных участков, а также 4 временных избирательных

участков. Нарушений требований действующего законодательства выявлено не было.

Необходимо отдельно подчеркнуть, что впервые на территории Самарской области в день голосования работал созданный Общественной палатой региона ситуационный центр по наблюдению за выборами. В ситуационный центр поступали видеосигналы со всех избирательных участков Самарской области в режиме реального времени. За мониторами работали студенты-волонтеры, для рассмотрения нестандартных ситуаций действовала группа разбора в составе опытных юристов, представителей избирательной комиссии и партий.

Данная мера, по оценкам общественников и экспертов, значительно повысила уровень доверия избирателей к выборам. Постоянное видеонаблюдение напрямую влияет на поведение людей и служит превентивной мерой по недопущению фальсификаций и нарушений избирательного законодательства. Ситуационный центр предоставил все возможности оперативного принятия мер реагирования, в случае каких-то нарушений на том или ином избирательном участке.

Состоялись рабочие встречи Уполномоченного с посетившими Самарскую область международными наблюдателями. Самарскую область посетили международный наблюдатель из Венгрии Ласло Кемени, представитель Израиля Александр Цинкер, международный наблюдатель от России, член правления комитета «За честные выборы» Омар Фаризов и итальянский журналист, писатель и общественный деятель Джульетто

Кьеза. В день голосования в активном взаимодействии с Уполномоченным работала ответственный секретарь Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека Я.В. Лантарта.

Эксперты и международные наблюдатели, присутствовавшие в Самарской области в день голосования, признали состоявшиеся выборы легитимными и не отметили серьезных нарушений избирательного законодательства, которые могли бы оказать влияние на ход и результаты волеизъявления.

Сделанные выводы подтверждаются также и результатами мониторинга, осуществленного сотрудниками аппарата Уполномоченного, и отсутствием поступивших жалоб и обращений граждан. Единственное обращение, поступившее в день голосования на «горячую» линию, касалось отказа в выдаче избирательных бюллетеней гражданину, предъявившему в качестве документа, удостоверяющего личность, паспорт гражданина СССР.

По результатам проведения выездных мероприятий, анализа обращений граждан аппаратом Уполномоченного разработаны предложения по совершенствованию действующего избирательного законодательства и реализации избирательных прав граждан.

Лев ДОЛОНЬКО

ПРАВОЗАЩИТНАЯ «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

Сформирован новый состав Общественной наблюдательной комиссии по общественному контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания



Стремление Российской Федерации к построению правового государства и созданию в нем развитого гражданского общества вызвало необходимость создания правовых механизмов общественного контроля, который бы осуществлялся во всех сферах государственной деятельности и, прежде всего, в так называемых «болевых точках», которыми являются места принудительного содержания.

Для создания такой системы контроля была необходима законодательная база, «первой ласточкой» которой стал Федеральный закон №76-ФЗ от 10.06.2008 г. «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания». В нем впервые на законодательном уровне были определены понятия мест принудительного содержания и лиц, находящихся в местах принудительного содержания, установлены правовые основы участия общественных объединений в общественном контроле за обеспечением в них прав человека. Согласно

положениям, содержащимся в законе, субъектами осуществления общественного контроля за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания, являются члены общественных наблюдательных комиссий, а также сами региональные комиссии, образуемые Общественной палатой Российской Федерации из числа кандидатов, выдвинутых региональными и межрегиональными общественными объединениями правозащитной направленности.

Первый состав Общественной наблюдательной комиссии по общественному контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания, Самарской области был сформирован в ноябре 2008 года, в него вошли три представителя общественных организаций. Второй состав Общественной наблюдательной комиссии приступил к работе в ноябре 2010 года и насчитывал уже 10 представителей общественных организаций. Третий состав Общественной наблюдательной комиссии, приступившей к рабо-

те в 2013 году, состоял из 18 человек.

За прошедшие восемь лет в Самарской области накоплен значительный опыт участия представителей общественных организаций в осуществлении общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания. Общественная наблюдательная комиссия стала мобильной командой, своеобразной правозащитной «скорой помощью» для обвиняемых и осужденных, способной вмешаться в острые ситуации и своевременно снять напряжение, не допустив, чтобы конфликт интересов имел необратимые последствия.

Вместе с тем не все члены третьего состава комиссии работали одинаково эффективно. Имело место как самоустраниние отдельных её членов от исполнения общественных обязанностей, так и разобщенность в работе со стороны других, желающих осуществлять свою деятельность автономно, посещая места принудительного содержания, не советуясь с председателем и другими членами комиссии. Все это негативно отражалось как на авторитете Общественной наблюдательной комиссии Самарской области в целом, так и на авторитете отдельных её членов. Отсутствие системности в работе и

взаимодействия с органами государственной правозащиты отмечала и Уполномоченный по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцова на совещании в Общественной палате Самарской области.

Решением Совета Общественной палаты Российской Федерации 21 октября 2016 года утвержден IV состав Общественной наблюдательной комиссии по общественному контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания Самарской области, в который вошли 14 человек.

Хочется верить, что вновь назначенные члены комиссии не повторят ошибок своих коллег из предыдущего состава и будут строить работу на основе системного взаимодействия с органами государственной правозащиты, органами прокуратуры, территориальными органами МВД и ФСИН России, что, в свою очередь, позволит объективно оценивать ситуацию с соблюдением прав человека в местах принудительного содержания и успешно разрешать возникающие вопросы.

Николай ГЕРАСИМОВ

СПРАВКА

Кто вошел в IV состав Общественной наблюдательной комиссии:

1. Алиев Рахман Ханзаде Оглы (Самарская областная общественная организация «Лига азербайджанцев Самарской области»);
2. Барков Олег Анатольевич (Самарская областная общественная организация правовой помощи и просвещения «Гражданская позиция»);
3. Батаева Анна Николаевна (Самарская областная общественная организация «Лига азербайджанцев Самарской области»);
4. Болгаров Максим Николаевич (Самарская областная общественная организация правовой помощи и просвещения «Гражданская позиция»);
5. Волова Наталья Юрьевна (Самарская областная общественная организация ветеранов «Берет»);
6. Ефанов Иван Александрович (Самарское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России»)
7. Королев Андрей Анатольевич (Общественная организация «Федерация бокса Самарской области»);
8. Лакейчук Галина Ивановна (Самарская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов);
9. Лях Александр Владимирович (Самарское региональное отделение Всероссийской общественной организации «Боевое братство»);
10. Михайлов Виктор Павлович (председатель ОНК Самарской области второго состава);
11. Тимошенко Алексей Сергеевич (Самарская областная общественная организация ветеранов «Берет»);
12. Фролов Алексей Владимирович (Самарская областная общественная организация «Общественно-правовой совет»);
13. Штоков Дмитрий Викторович (Самарская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов);
14. Яруллин Талип Вагизович (Самарская областная общественная организация «Общественно-правовой совет»).

ВИКТОР МИХАЙЛОВ: «ГЛАВНЫЙ ПРИНЦИП – СЛУЖЕНИЕ ЛЮДЯМ»

Член Общественного совета при Уполномоченном, полковник милиции в отставке
Виктор Михайлов - о работе в уголовном розыске органов внутренних дел

Общественный совет по вопросам прав и свобод человека при Уполномоченном по правам человека в Самарской области, который вот уже полтора года ведет работу по содействию гражданам в реализации прав и свобод, стал одним из самых активных подобных объединений в регионе. И это не удивительно, ведь в его состав вошли энергичные люди с большим жизненным и профессиональным опытом, чья точка зрения очень ценна для Уполномоченного по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцовой. Этой публикацией о В.П. Михайлове мы открываем цикл материалов о членах Общественного совета при Уполномоченном.



Краткая биография службы Виктора Павловича Михайлова в советской и российской милиции едва умещается на 12-ти листах. Удивительно, что с детства он грезил небом и мечтал стать лётчиком, но стал одним из самых лучших сыщиков. Более 25 лет В.П. Михайлов возглавлял службы криминальной милиции в разных подразделениях УВД Самарской области. За годы безупречной работы получил более 60 наград и поощрений.

Уроки мужества

Детство Виктора Михайлова прошло в военных гарнизонах. Отец был военнослужащим, командовал частью, поэтому семья обехала половину Советского Союза. Впечатлений было более, чем достаточно. Например, в то время в обязанность командиров частей входил сбор металломёта. В одном из таких походов первоклассник Витя усвоил один из первых нравственных уроков.

Виктор Михайлов: «Мы тогда жили на территории Псковской области. Отец меня взял в командировку - поехали, мол, сынок, в рейд! Как раз был выходной. Нам повезло, в заболоченном местечке в лесу мы нашли 11 увязших танков. Те, что сгорели в городах, селах, на дорогах, эвакуировали еще в войну. Как сейчас помню: тишина, время будто остановилось, а рядом покалеченные танки — эхо войны. В километре от нашей техники — немецкая «Пантера», закопанная по башню. Справа и слева от башни - две

горы пустых снарядных гильз. Меня, первоклассника, тогда эта картина потрясла! Внутри танков офицеры нашли останки наших солдат, которые захоронили с воинскими почестями. А в подбитых немецких машинах - прах врагов. Их тоже аккуратно достали и похоронили по-христиански. Это стало для меня очень сильным впечатлением. Солдаты, которые прошли войну, с вниманием и почтением отнеслись не только к своим павшим, но и к тем, кто находился по ту сторону фронта. Очень это разнилось с тогдашней модой - высмеивать немцев, как дураков и трусов, бесполковых и неумелых мародеров. Тогда я запомнил на всю жизнь, как наши настоящие фронтовики с уважением относились к своим врагам - немцам. Это были сильные, умелые, профессиональные солдаты и победить такого противника было непросто. Противостоять ему могли только русские».

Что такое фашизм и кто противостоял нашему народу в Великую Отечественную войну, Виктор Михайлов понял позже, когда его в 1967 году в числе курсантов Ленинградской спецшколы милиции привлекали к охране правопорядка на процессе над гитлеровскими преступниками и пособниками, который проходил в г. Гатчина. На процессе, который вела Военная коллегия Верховного суда СССР, шел суд над военнослужащими, сотрудниками спецслужб

карательных подразделений германской армии и большой группой изменников Родины – граждан СССР. Это были полицаи, агенты, переводчики, каратели, причастные к массовому уничтожению населения Ленинградской области в годы войны.

Позже, как вспоминает наш герой, нравственные уроки детства и юности не раз помогали ему в жизни, службе и оперативной работе. Адекватная оценка себя и противника – того, кто преступил закон, – одна из главных задач оперативника. Без этого запутанные преступления не раскрыть. Профессия военного, тем более оперативного сотрудника спецслужб, руководителя, обязывала к воспитанию в себе смелости, отваги, настойчивости, ума, осмотрительности, упорства.

После окончания Ленинградской спецшколы милиции Виктора Михайлова, молодого оперативника, направили в распоряжение УВД Куйбышевского облисполкома, где он начал службу опером в уголовном розыске в Тольятти. А в августе 1970 года его выдвинули на должность старшего инспектора уголов-

ного розыска. Он возглавил так называемый третий сектор, который обслуживал центр города. Уже в то время оперативная обстановка в Тольятти была напряженной. Это было связано с тем, что в город прибывали ранее судимые граждане, склонные к совершению правонарушений. В городе шла «стройка века» – строили, запускали ВАЗ, бурно развивались и другие промышленные предприятия. В Тольятти приезжала молодёжь со всей страны, город являл собой громадную стройку, совмещенную с общежитиями. Все ждали выпуск легендарной «копейки». Государство денег на строительство автогиганта не жалело. Мартовский паводок 1968 года едва не сорвал стройку. А зимой 1969-го грянул сорокаградусный мороз, но работы по заливке бетона и установке кровли нельзя было прекращать. Строители АвтоВАЗа совершили трудовой подвиг: они три года, по сути, жили на стройке. В результате АвтоВАЗ был построен на 10 месяцев раньше. Чего это стоило – отдельный разговор. В этом есть и немалая заслуга милиции: создавались добровольные народные дружины, комсомольские оперативные отряды, опорные пункты охраны порядка. Принятые меры позволили стабилизировать обстановку, остановить рост преступности, правонарушений в городе, а также на территории ВАЗа и других промышленных предприятий.

Виктор Михайлов:
«Сегодня с приходом к руководству ГУ МВД России по Самарской области С.А. Соловьевика, полиция решительно делает ставку на молодежь, изыскивает любую возможность для привлечения активных, достойных граждан к охране общественного порядка в городах и селах области. Как и прежде, эффективность работы правоохранительных органов зависит от инициативности и профессионализма руководителей, а также возрастает в разы при взаимодействии с гражданскими активистами».

В 1972 году в Тольятти произошло районирование. Город поделили на районы – Автозаводский, Центральный и Комсомольский, одновременно создали УВД и три районных отдела внутренних дел. Михайлова, благодаря успешной работе, утвердили на должность заместителя начальника Автозаводского РОВД по оперативной работе, а в 1974 году – на должность заместителя начальника уголовного розыска городского УВД.

В этот период уровень преступности по линии уголовного розыска рос на 8% в год,

АДЕКВАТНАЯ ОЦЕНКА СЕБЯ И ПРОТИВНИКА – ТОГО, КТО ПРЕСТУПИЛ ЗАКОН, – ОДНА ИЗ ГЛАВНЫХ ЗАДАЧ ОПЕРАТИВНИКА

структуре преступлений, их опасность, общественная значимость менялись в худшую сторону. Увеличилась доля корыстных преступлений, которые совершались с особой жестокостью и устранением потерпевших и свидетелей. Виктору Михайлову часто приходилось возглавлять работу оперативно-следственных групп по раскрытию особо тяжких, «резонансных» преступлений: убийств, совершенных с особой жестокостью, разбоев, грабежей, изнасилований, хищений в особо крупных размерах.

Лихие 90-е

В конце 80-х В.П. Михайлов был выдвинут на должность заместителя начальника Управления уголовного розыска УВД Куйбышевского облисполкома. Этот период был характерен переделом, захватом государственной и общественной собственности, появлением ранее неизвестных видов преступного про мысла. Захват, отъем целых отраслей промышленности, сельского хозяйства, науки, сопровождались вооруженными криминальными разборками, налетами, стрельбой на улице, агрессией, поджогами машин, появлением многочисленных преступных сообществ и многим другим. Обыденными стали убийства и похищения людей. Если раньше оперативники дома не бывали сутками, то теперь счёт шёл на недели. Как не очерстветь душой, сталкиваясь с такой невыносимой жестокостью? Оказалось, помогала семья.

Виктор Михайлов: «В конце 80-х - начале 90-х времена были очень жесткие. Уходя на службу, я каждый раз отдавал себе отчёт в том, что в любой момент могу столкнуться с чем угодно. Вы знаете, я - счастливый человек, мне очень повезло с моей женой Наталией Михайловной. Она и в молодости очень симпатичной девушкой была: стройной, подтянутой, занималась спортом, и сейчас прекрасно выглядит - в жизни не даешь ей возраст. Это строгий, принципиальный, порядочный во всех смыслах человек. Сколько душевной стойкости нужно было иметь, чтобы терпеть мою работу, из-за которой иной раз она неделями меня не видела. Несмотря на это, наши дети - дочь, сын - очень уважали мою службу. Я чувствовал, что они гордятся этим. Я уверен, что здесь немалая заслуга моей дорогой и горячо любимой жены. 45 лет мы идём по жизни вместе. Она своим теплом и заботой скрашивала те непростые времена...»

Конец 80-х - 90-х г. стал временем смены политического, экономического, социального устройства нашего государства. Изменения коснулись и правоохранительной системы. Были созданы в новом качестве Управление уголовного розыска, Управление по борьбе с организованной преступностью. Для решения

существующих задач были реорганизованы следственное управление, отдел по борьбе с экономическими преступлениями. Так как в этот период в регионе наблюдался пик бандитизма, были созданы специальные отряды, такие как СОБР, ОМОН.

В 1989 году после реформы МВД Виктора Михайлова назначают на должность заместителя начальника службы криминальной полиции УВД Самарской области, начальником Управления уголовного розыска. В это время сотрудники раскрыли целые серии «заказных» убийств, пресекли деятельность банд особо опасных убийц и вымогателей: ОПГ Дыхлого, Беркута, ОПГ «Волгинские», «Рузляевские» «Шамилевские», «Барыгинские». Были раскрыты так называемые серийные, заказные убийства руководителей предприятий, бизнесменов, сотрудников правоохранительных органов. В 1996 году Виктора Михайлова перевели на должность начальника службы собственной безопасности ГУИН УВД Самарской области, а через год он ушёл в отставку.

Виктор Михайлов: «Жизнь была очень напряжённой и интересной. Но иной никто и не обещал. К службе я морально был готов с детства. Отец всегда дружил с милицией. Руководители ведомств приезжали к нам домой, они вместе рыбачили, охотились. Отец и меня брал в эти поездки. Меня живо интересовало все, что было связано с этой героической профессией - сотрудника милиции, особенно сотрудника уголовного розыска. Моя любимая детская книга - «Сержант милиции». Помню, на каникулах в Ленинграде купил её на одном из книжных развалов. В моей личной библиотеке она до сих пор занимает почётное место. Без внутреннего настроя вряд ли можно выдержать этот ритм жизни. Сегодня литература занимает большое место в моей жизни, особенно военная документальная проза. Есть идея систематизировать свой оперативный опыт и издать книгу».

Сегодня В.П. Михайлов занимается общественной работой и по-прежнему стремится быть полезным людям. Находясь в отставке, он избран членом Совета ветеранов ГУ МВД России по Самарской области, вошел в состав Общественного совета при Уполномоченном по правам человека в Самарской области, а также в новый состав Общественной наблюдательной комиссии по общественному контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания. Служение людям — главный принцип настоящего полицейского, уверен наш герой. Это не громкие слова, а то, к чему он шёл всю жизнь.

Марина КУЦИНА

В ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ

В Самаре отметили 75-ю годовщину военного парада в Куйбышеве

7 ноября 2016 г. по площади Куйбышева прошагали, чеканя шаг, парадные расчёты, одетые в форму солдат времён Великой Отечественной войны. Так в Самаре почтили память исторического парада 7 ноября 1941 г.



В год начала Великой Отечественной войны фашистские армии наступали на Москву, подбираясь всё ближе к столице, несмотря на ожесточённое сопротивление советских войск. За происходящим пристально наблюдали иностранные державы, ожидалось, что в войну против СССР вступят Турция и Япония. В этих условиях было решено провести три военных парада, чтобы показать: победа над нашей страной станет для гитлеровской орды непосильной задачей. Парады должны были принять Москва, Воронеж и Куйбышев.

Куйбышев в довоенное время - небольшой провинциальный город, в качестве одного из локаций парада был выбран не случайно. В эти годы он уже превратился в «запасную столицу»:

по оценкам историков, только за первые пять месяцев войны население Куйбышева увеличилось с 290 тыс. до 523 тыс. человек. Именно сюда из Москвы эвакуировали и многие дипломатические посольства и миссии. Перед дипломатами было особенно важно представить мощь советского оружия.

«В годы войны Куйбышев был выбран «запасной столицей», благодаря удачному географическому расположению города, который к тому же находился в отдалении от сражений. Хотя и у нас немцы хотели взорвать Сызранский мост, однако диверсию удалось вовремя предотвратить, - рассказывает **Павел КОНЫГИН, председатель совета ветеранов Промышленного района**. - Слава о параде в Куйбышеве в 1941



г. разлетелась по всему миру, ведь за действом следили дипломаты разных стран. Возможно, во многом благодаря ему в войну против СССР не вступила Япония. Это позволило, в частности, перебросить резервные части войск с Дальнего Востока к Москве и Сталинграду, где они были необходимы».

Сама подготовка к параду в Куйбышеве для военных стала настоящим подвигом. Если верить архивным данным, легендарный парад подготовили всего за три дня. При этом парад в «запасной столице» оказался одним из самых масштабных. Если шествие в Москве продолжалось только 25 минут, то в Куйбышеве - более полутора часов. Ещё час заняла демонстрация рабочих: 178 тыс. человек прошли по площади с транспарантами.

Организатором парада стал **генерал-лейтенант Максим ПУРКАЕВ**. Кроме того, в параде принимали участие **Михаил КАЛИНИН**, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, и **Маршал Советского Союза Климент ВОРОШИЛОВ**. Участниками военной части парада стали 22 тыс. бойцов. Многие из них с куйбышевской площади отправились на фронт. Так, по главной площади города прошагала 65-я стрелковая дивизия, прибывшая с Дальнего Востока. Бойцы готовились к отправке на боевые позиции. Участницей парада стала и легендарная 3-я ударная армия Белорусского фронта, которая была сформирована на волжских берегах как раз в ноябре 1941 г. Военный парад стал первым заданием армии, которой было суждено водрузить Знамя Победы над Рейхстагом.

Кроме того, куйбышевский парад - единственный из трёх - стал парадом воздушным. Тогда в воздух поднялись 230 лётных экипажей 8 авиаполков и 5 авиашкол. Мощь советской

авиации произвела огромное впечатление на зрителей, собравшихся на площади.

Спустя годы в Самаре Парад Памяти провели уже в шестой раз, стараясь максимально реконструировать исторический парад 1941 г. Почувствовать себя причастными к большой истории смогли парадные расчёты действующей армии, представители ветеранских и патриотических движений, силовых структур, воспитанники военных училищ и техникумов. Кроме того, в составе парадных расчётов выступил «Геройский полк» (в его рядах сплотились люди, которые несли в руках фотографии Героев Советского Союза). Впервые в ходе парада по площади Куйбышева в колоннах из нескольких тысяч человек прошагали представители девяти районов города. Всего участниками шествия стали более 30 тыс. человек.

Больше всего собравшихся самарцев - взрослых и детей - впечатлил парад техники военных лет, которую продемонстрировали члены военно-патриотического клуба «Они сражались за Родину».

Перед собравшимися выступил **герой России Александр БАРАНОВ**.

- Мы отмечаем 75 годовщину военного парада в Куйбышеве. Впервые в память об историческом событии на Парад Памяти приглашены представители иностранных ведомств, посольств, эвакуированных в годы войны в «запасную столицу». Как в далёком 1941 г. они стали зрителями парада. Парад Памяти напоминает о подвиге, совершенном нашими отцами, дедами и прадедами. Именно с этой площади в тот незабываемый день они уходили на фронт, уходили в бессмертие. Многие из них не вернулись, отдав свои жизни ради защиты Родины.

Екатерина АБАШКИНА

ХРОНИКА ОСНОВНЫХ СОБЫТИЙ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ И ЕГО АППАРАТА ЗА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2016 ГОДА



О.Д. Гальцова приняла участие в межведомственном совещании на тему: «Проблемные вопросы взаимодействия органов прокуратуры Самарской области и органов местного самоуправления при реализации федерального законодательства». Наиболее обсуждаемой и актуальной темой стала проблема обеспечения жильем детей-сирот.



Консультант аппарата Уполномоченного Н.В. Герасимов посетил «Областную соматическую больницу» ГУФСИН России по Самарской области. В ходе визита сотрудник аппарата посетил женский и мужской корпусы, хирургическое отделение и другие подразделения. Посещение завершилось приемом осужденных по личным вопросам. Всем обратившимся даны исчерпывающие ответы и рекомендации.

7 июля 2016 года Уполномоченный по правам человека О.Д. Гальцова вручила выпускникам юридического факультета «Самарского национального исследовательского университета им. академика С.П. Королева» дипломы бакалавров и магистров права. «Для достижения высокого уровня мастерства в этой профессии, необходимо постоянно работать над собой: развивать аналитические способности, коммуникативные навыки, постоянно совершенствовать полученные в вузе знания и применять их на практике, грамотно разрешать возникающие конфликты. Несмотря на то, что юрист в своей работе оперирует фактами, документами и нормами закона, призываю вас никогда не оставаться равнодушным к чужой беде. От того, насколько полно и качественно вы разберетесь в ситуации, проконсультируете гражданина, обратившегося к вам за помощью, зависят жизнь и благополучие его самого и всей его семьи», - отметила О.Д. Гальцова.



О.Д. Гальцова и В.Н. Стрелков приняли участие в учебно-методических сбоях с начальниками исправительных учреждений ГУФСИН России по Самарской области. В выступлении перед участниками мероприятия О.Д. Гальцова обратила особое внимание на вопросы функционирования системы условно-досрочного освобождения, работы по борьбе с оборотом наркотических средств на территории учреждений уголовно исполнительной системы, а также трудовой занятости осужденных. В ходе сборов О.Д. Гальцова и В.Н. Стрелков посетили ФКУ ИК-16 ГУФСИН России по Самарской области, расположенную на территории г.о. Тольятти, ознакомились материально-бытовыми условиями содержания граждан, провели беседы с осужденными.



21 июля 2016 года состоялось расширенное заседание Общественного и Экспертного советов по вопросам прав и свобод человека при Уполномоченном. Основным вопросом повестки дня стало обсуждение доклада «О проблемах реализации на территории Самарской области региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах».



21 июля заключено соглашение о сотрудничестве и взаимодействии с Избирательной комиссией Самарской области, которое осуществлялось по взаимному обмену информацией; проведению совместных совещаний, иных мероприятий, по правовому просвещению граждан; по организации «горячих линий» связи с избирателями и другим направлениям.

27 июля в Чапаевске состоялся выездной прием граждан Уполномоченным по правам человека в Самарской области. Основные вопросы, которые поднимались гражданами в ходе приема: переселение из ветхого и аварийного жилья, в том числе проблемы исполнения органами местного самоуправления вступивших в законную силу судебных актов, организация капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов, вопросы ненадлежащего содержания собственниками своего имущества, оказания гражданам услуг коммунальных услуг и их оплаты.



1 августа 2016 года состоялось первое заседание контрольно-экспертной группы при Уполномоченном по правам человека в Самарской области «Выборы-2016». В заседании приняли участие член Избирательной комиссии Самарской области с правом решающего голоса С.В. Симонова, член Общественного совета при Уполномоченном В.К. Смородинов, член Экспертного совета при Уполномоченном В.В. Иванов, сотрудники аппарата Уполномоченного. Председатель контрольно-экспертной группы О.Д. Гальцова определила основную задачу деятельности экспертов – содействие в обеспечении закрепленных Конституцией Российской Федерации прав граждан избирать и быть избранным на территории Самарской области.



8 августа О.Д. Гальцова посетила территориальные избирательные комиссии Красноглинского, Кировского и Промышленного районов города Самары с целью ознакомления с работой комиссий и оценки соблюдения избирательных прав граждан. Рассмотрены вопросы организации составления списков избирателей и уточнения сведений об избирателях, оповещения избирателей о дне, времени и месте голосования, выдачи открепительных удостоверений, предоставления кандидатам и избирательным объединениям мест для встречи с жителями, доступности избирательных участков для маломобильных граждан.



9 августа 2016 г. состоялось заседание Комиссии по вопросам экономики, промышленности, предпринимательства и собственности Общественного совета по вопросам прав и свобод человека при Уполномоченном по правам человека в Самарской области. Участники мероприятия обсудили ситуацию по погашению задолженности по заработной плате на территории Самарской области, которая на протяжении нескольких лет находится под пристальным вниманием Уполномоченного.



19 августа 2016 года Уполномоченный по правам человека О.Д. Гальцова посетила муниципальный район Красноярский с целью ознакомления с подготовкой к реализации избирательных прав граждан. В ходе встречи с главой м.р. Красноярский М.В. Белоусовым О.Д. Гальцова отметила, что необходимо предоставить равные права всем политическим партиям и кандидатам для реализации права быть избранным. Глава района заверил, что условия для этого созданы.

24 августа в приемной граждан Уполномоченного по правам человека в Самарской области состоялась рабочая встреча О.Д. Гальцовой с представителями мониторинговой рабочей группы Совета по правам человека при Президенте Российской Федерации И.Г. Шаблинским, А.К. Соболевой, сопредседателем движения «Россия выбирает» А. Закускиным.

Представители мониторинговой группы обозначили вопросы по реализации избирательных прав граждан и кандидатов, которые вызвали у них особое беспокойство. Речь шла о равном доступе для всех партий и кандидатов к государственным СМИ, о необоснованном демонтаже билбордов в Тольятти одного из кандидата, о привлечении агитаторов к ответственности за несанкционированный митинг.





29 августа 2016 г. состоялась рабочая встреча члена Совета Ассоциации «Гражданский контроль» Д.Е. Вовчука и Уполномоченного по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцовой.



30 августа О.Д. Гальцова приняла участие в «круглом столе» «Роль институтов гражданского общества в организации общественного контроля избирательной кампании». По мнению Уполномоченного, для того, чтобы повысить доверие избирателей к выборам, необходимо вернуться к законодательному закреплению наказов избирателей. Раньше эта норма была обязательной, и под исполнение наказов избирателей выделялось финансирование из бюджетов всех уровней.



8 сентября 2016 года состоялись встречи Уполномоченного по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцовой с председателем Центральной избирательной комиссии РФ Э.А. Памфиловой, Уполномоченным по правам человека в РФ Т.Н. Москальковой, председателем Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека М.А. Федотовым. Во встречах также приняли участие председатель Общественной палаты Самарской области В.А. Сойфер и член Общественной палаты Самарской области В.В. Полянский. Речь шла о реализации на территории Самарской области конституционного права граждан избирать и быть избранными.



12-13 сентября в г.о. Тольятти Уполномоченный О.Д. Гальцова провела личный прием граждан. На прием записались 110 человек. Большое количество вопросов касалось некачественной работы управляющих компаний, неудовлетворительно проведенного капитального ремонта, а также проблем смены управляющей компании. Также болезненными для Тольятти остаются вопросы точечной застройки и проблемные объекты долевого строительства.



14 сентября О.Д. Гальцова приняла участие в видеоконференции Центральной избирательной комиссии РФ. Уполномоченный по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцова отметила, что в Самарской области была проведена большая работа по подготовке к выборам: уделено пристальное внимание составлению списков избирателей, все избиратели были приглашены на сверку списков и на выборы. Сотрудниками аппарата Уполномоченного проверена готовность избирательных участков к работе, а также их доступность для маломобильных граждан.



15 сентября Уполномоченный О.Д. Гальцова посетила ситуационный центр по наблюдению за выборами. В инспекции принимали участие член Общественной палаты Самарской области В.В. Полянский и член совета Ассоциации «Гражданский контроль» О.В. Иванников. Подобный центр организован в губернии впервые. В ситуационный центр поступал видеосигнал со всех избирательных участков Самарской области в режиме реального времени.

17 сентября в приемной граждан состоялась рабочая встреча Уполномоченного с международными наблюдателями. Самарскую область посетили международный наблюдатель из Венгрии Ласло Кемени, представитель Израиля Александр Цинкер, международный наблюдатель от России, член правления комитета «За честные выборы» Омар Фаризов и итальянский журналист, писатель и общественный деятель Джульетто Кьеза. Каждый из прибывших в регион европейских экспертов имеет большой опыт работы в качестве международного наблюдателя.





17 октября в Самарскую область прибыл Полномочный министр, ответственный за поддержание связей с Самарской областью Посольства Федеративной Республики Германия в Москве Хуберт Книрш. В ходе визита состоялась встреча с и.о. Уполномоченного по правам человека в Самарской области В.Н. Стрелковым.



29 сентября в Управлении Федеральной службы судебных приставов по Самарской области руководитель аппарата Уполномоченного по правам человека в Самарской области В.Н. Стрелков, консультант аппарата Н.Г. Родионова совместно с заместителями руководителя УФССП по Самарской области Д.А. Шильниковым и Л.С. Добрыниной провели приём граждан, прошедший в рамках Единого дня приема граждан.



12 октября начальник отдела по информационной и экспертно-аналитической работе В.Г. Бухарев принял участие в торжественном мероприятии, посвященном 60-летию Самарского областного детского санатория «Юность». Сегодня это единственный региональный государственный детский лечебный санаторий, где каждый год бесплатно получают лечение свыше 6000 пациентов.



16-17 ноября В.Н. Стрелков принял участие в «круглом столе» «Применение международных стандартов в области прав человека региональными уполномоченными в Российской Федерации».



17 ноября 2016 года общественные помощники Уполномоченного по правам человека в Самарской области собрались на обучающий семинар, в ходе которого были подведены предварительные итоги работы за 2016 год.



27 октября 2016 года Уполномоченный О.Д. Гальцова провела в мэрии Тольятти совещание по решению конфликтной ситуации, связанной с точечной застройкой в Комсомольском районе Тольятти. Граждане написали Уполномоченному коллективное обращение (874 подписи) против застройки сквера в 15 метрах от дома №59 по улице Мурысева в Тольятти.



22 ноября 2016 года Уполномоченный по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцова приняла участие в заседании «круглого стола» на тему: «Юридические противоречия в доктрине законодательства и правоотношений».



23 ноября 2016 года Уполномоченный по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцова провела личный прием граждан в городском округе Сызрань. Помимо жителей Сызрани, к Уполномоченному приглашались жители Сызранского и Шигонского районов, а также городского округа Октябрьск. В ходе личного приема граждан к Уполномоченному по правам человека в Самарской области обратились 38 заявителей. Большое количество жалоб поступило на действия управляющих компаний по проведению текущего ремонта, утепление многоквартирных домов, на качество предоставления коммунальных услуг.

1 декабря Уполномоченный по правам человека в Самарской области встретилась с руководителями транспортной полиции региона. По итогам встречи стороны подписали Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве, а также наметили перспективные направления совместной деятельности в области соблюдения, защиты и восстановления прав и свобод человека.



ВО ВТОРОМ ПОЛУГОДИИ 2016 ГОДА ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ НАГРАЖДЕНЫ:

1. БАРТКОВА НАТАЛЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА, пресс-секретарь Самарской Городской Общественной Организации инвалидов-колясочников «Ассоциация Десница» за многолетнюю успешную работу по реализации и защите прав маломобильных граждан на территории Самарской области.
2. БУРАНОВА ГАЛИНА НИКОЛАЕВНА, Старший воспитатель отделения №2 ГБУЗ «Самарский областной детский санаторий «Юность» за высокий профессионализм, многолетнюю добросовестную работу и достигнутые результаты по организации воспитательного процесса детей и молодёжи в ГБУЗ «Самарский областной детский санаторий «Юность».
3. ВЕРБА ВЛАДИСЛАВ ВЛАДИМИРОВИЧ, заместитель председателя Самарской Городской Общественной Организации инвалидов-колясочников «Ассоциация Десница» за многолетнюю успешную работу по реализации и защите прав маломобильных граждан на территории Самарской области.
4. ВЫПРИЦКАЯ ЕКАТЕРИНА ВАСИЛЬЕВНА, заместитель председателя правления Самарской Городской Общественной Организации инвалидов-колясочников «Ассоциация Десница» за многолетнюю успешную работу по реализации и защите прав маломобильных граждан на территории Самарской области.
5. ЕФИМОВА ОЛЬГА МИХАЙЛОВНА, начальник отдела — старший судебный пристав отдела судебных приставов Красноярского района за активную, эффективную работу и достигнутые результаты по исполнению судебных решений, направленных на восстановление нарушенных жилищных прав детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа.
6. ИВАШКИН АЛЕКСАНДР ВЛАДИСЛАВОВИЧ, консультант-тренер Самарской Городской Общественной Организации инвалидов-колясочников «Ассоциация Десница» за многолетнюю успешную работу по реализации и защите прав маломобильных граждан на территории Самарской области.
7. МОКИНА НАТАЛЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА, главный врач ГБУЗ «Самарский областной детский санаторий «Юность», доктор медицинских наук, профессор за высокий профессионализм, многолетнюю добросовестную работу и достигнутые результаты по лечению, реабилитации и оздоровлению детей и молодёжи на территории Самарской области.
8. ПЕЧЕРСКИХ ЕВГЕНИЙ АНДРЕЕВИЧ, председатель правления Самарской Городской Общественной Организации инвалидов-колясочников «Ассоциация Десница» за многолетнюю успешную работу по реализации и защите прав маломобильных граждан на территории Самарской области.
9. РАТНИКОВА ЮЛИЯ ИГОРЕВНА, заместитель начальника отдела организации исполнительного производства за активную, эффективную работу и достигнутые результаты по исполнению судебных решений, направленных на восстановление нарушенных жилищных прав детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа.
10. ЯМАЛИЕВА НАТАЛЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА, заместитель главного врача по правовым вопросам и персоналу ГБУЗ «Самарский областной детский санаторий «Юность» за высокий профессионализм, многолетнюю добросовестную работу в ГБУЗ «Самарский областной детский санаторий «Юность».

